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Se ne lămurim.
vi.

— Articol final. —

(**). Autorul anonim al articolelor 
despre »adevărata eră nouă* şi acei 
cari vor fi profesând astfel de vederi 
nepolitice şi fluşturatice, învinuesc poli
tica dinastică de slăbirea noastră inte
rioară şi găsesc tocmai în dinasticismul 
nostru cea dintâiu şi cea mai hotărîtoare 
causă a situaţiei desolate în care ne 
istovim cu zile.

Din interpretările ce am dat noi 
politicei dinastice, din argumentele ire- 
cusabile cari trebue se ne determine la 
menţinerea ei, şi pe cari le-am lămurit 
în articolele de până acum, — resultă 
clar netemeinicia manifestă şi falsitatea 
patentă a unor asemenea opinii nese
rioase.

Lumina falsă în care vede autorul 
anonim dinasticismul nostru, îl orbeşte pe 
dînsul şi în contemplarea caracterului 
indiscutabil european al causei române, 
în chip cât se poate de puţin politic, 
articolele în chestie pun întrebarea: »Ei 
bine! va veni poate vre-un ajutor dela 
Europa ?< Şi autorul anonim e gata cu 
răspunsul: Vorbă să fie!

în tr’adevăr, argumentarea nu e se
rioasă !

Să fim bine înţeleşi:
Adevărul este, că interese de prima 

ordine ale luptei noastre politice re
clamă permanenta propagandă a cau
sei române în lumea largă politică.

Unul dintre succesele mari şi de 
netăgăduit ale luptelor noastre, mai ales 
dela 1890 încoace, reşede tocmai în sta
bilirea pentru politica noastră şi în ac
ceptarea de cătră factorii noştri politici 
a acestui principiu fundamental în ce 
priveşte mijloacele de a duce înainte 
causa română.

Importanţa noastră etnică în mo
narchie, ridicată foarte mult prin în
semnătatea regatului român în politica 
europeană, şi peste tot valoarea indis
pensabilă a elementului românesc nu 
numai pentru monarchia habsburgică, 
dar’ şi pentru politica orientală, acest 
călcâiu achileic al păcii europene, — 
toate aceste adevăruri absolut reale şi 
grave arată că nu se poate compara nici 
pe departe situaţia noastră faţă de Eu
ropa cu situaţia poporului bur, cum în
cearcă zădarnic autorul anonim.

Nu de dragul nostru — Doamne 
păzeşte, — Inse din necesitate politică 
inexorabilă, Europa va trebui se ţină 
seamă şi se se intereseze de causa ro
mână.

Şi numai dela noi, dela cumin
ţenia şi dela tăria luptei noastre poli
tice atîrnă sé determinăm şi sé accele
răm o atitudine a politicei europene în 
favoarea causei române.

Admitem, că n’are rost serios să ne 
mângâiem cu ilusia că Europa va inter
veni vre-odată pentru noi de dragul 
ochilor noştri. Dar’ va trebui admis cu 
atât mai mult, că ne-am face de-adreptul 
copii în politică, dacă ne-am declara 
pentru o politică de *habar rí am* — faţă 
cu interesele europene legate fatalmente 
de causa română şi vice-versa, faţă cu 
interesele tot aşa de categorice cari leagă 
causa noastră de politica europeană.

Căci nu se poate nesocoti un fapt 
sigur: atunci când causa română va 
deveni iminent de acută, Europa nu 
mai poate sta nepăsătoare.

Datorinţa noastră este deci să gră
bim cât mai mult momentul acesta. Cum ? 
Prin lupta noastră cea mai hotărită în 
contra despoţiei maghiare.

Nu lupta de Don-Chisoţi cu mori 
de vént, nu politica absurdă de antidi- 
nasticism şi de apatie faţă cu constelaţia 
politică europeană, — ci lupta esacerbată 
în contra maghiarismului oprimător, care 
trebue demascat mereu la Viena şi în 
lumea europeană, eată al doilea mo
ment care nu poate lipsi Inaugurării 
unei ere noue în vieaţa noastră politică.

Până acum — recunoaştem — ace
leaşi elemente uşurele sau speculante au 
compromis la noi rostul european al 
causei române. Şi aceasta tot prin esa- 
geraţie, întocmai cum au compromis di
nasticismul. Urmările funeste au fost: 
că unii prea ne-am bizuit în Europa 
tam-nesam, fără sé şi dovedim prin noi 
înşine că trebue sé se ţină cont de noi.

în punctul acesta şi în formularea 
aceasta, — da, concedem, că s’a greşit. 
Concedem, că numai ne-a slăbit şi numai 
slăbi ne poate... o încredere oarbă în 
intervenţia Europei.

însă conclusiunea nu poate fi re- 
sonarea copilăreaţă : ce are a face Eu
ropa?... Serioasă conclusiune este: sé 
căutăm pe viitor a îndupleca factorii 
politici europeni sé se intereseze de noi.

Cu alte cuvinte, trebue să înlocuim 
încrederea oarbă în intervenţia Europei, 
cu basata convingere, că o nouă luptă 
a noastră sistematică şi straşnică va 
trebui să intereseze pentru causa ro
mână factorii politici europeni. Va trebui 
să-’i intereseze, pentru-că elementul ro
mânesc este cea mai mare şi cea mai 
bine consolidată putere etnică în Orien
tul Europei.

Aşadar’ fiindcă ne-a slăbit oarba 
încredere în Europa, ne vom pute în
tări nu luându-ne la ceartă cu toată 
lumea, ci apucând căi mai serioase în 
vieaţa noastră politică.

Să urmăm — că trebue să urmăm — 
cu pledarea causei române în faţa foru
rilor europene. în privinţa asta ne ser
vesc preţioase lecţiuni înşişi vrăşmaşii 
noştri maghiari.

Dar’, în acelaşi timp, să dăm cu
venita valoare acestei propagande, 
probând neîncetat şi prin lupte sgu- 
duitoare cât de mult face Chiar în in
teresele politicei europene să fim luaţi 
în seamă şi ascultaţi. Scurt, să câştigăm 
simpatiile europene nu prin »încrederi 
oarbe«, ci prin lupte serioase. Şi să nu 
privim la Europa binevoitoare, ci la Eu
ropa interesată faţă cu noi!

în chipul acesta resonând, trebue 
să rămână convins fiecare Român, că 
nici abandonarea politicei dinastice, nici 
încetarea ori-cărei ţineri în seamă a po
liticei europene, nu poate contribui la 
fortificarea noastră interioară; deci nici 
politica dinastică serioasă nici propa
ganda efectivă a causei române în Eu
ropa nu constitue căuşele pentru cari 
noi süntem slabi.

Slabi ? Da, la aparenţă. Dar’ în 
momente decizătoare nu vom fi slabi, 
precum n’am fost slabi nici în trecut.

Sibiiu, 13 Iunie n.
Egalitate de drept. Ziarul lo

cal >Sieb. D. Tagb.t ne face onoarea de 
a se ocupa în numărul de astăzi la loc 
de frunte cu primul nostru din 7 Iunie, 
iu care luasem posiţie pentru Cehi; şi-’şi 
esprimă confratele sas mirarea, că noi 
putem simpatisa cu Cehii, cari nu că ar 
fi »asupriţii«, dar’ ei caută tocmai să 
ajungă la rolul de »asupritori* faţă de 
Germanii din ţeara lor. Spre lămurire, 
declarăm, că simpatisăm cu toate popoa
rele din lume, cari luptă pentru inde
pendenţă şi egalitatea de drept. Supre
maţie şi hegemonie nu recunoaştem şi 
nu admitem pe seama nici unui popor, 
ales din state poliglote. Şi convingerea 
noastră este, că Cehii luptă numai pen
tru egalitatea de drept, şi nu doresc 
nimic mai mult. Şi până-când nu vom 
fi convinşi despre contrarul, vom sim
patisa cu ei, cu toate-că aparţin elemen
tului slav, pentru noi elementul poate 
că cel mai periculos, chiar mai periculos 
decât elementul maghiar. Pe scurt deci, 
BÚntem pentru perfecta egală îndrep
tăţire a tuturor popoarelor din monar
chie, şi din acest motiv ne-am pus pe 
partea Cehilor, despre cari ţinem, că 
luptă pentru realisarea acestui just po
stulat. Şi credem că nu vom fi înşelaţi 
în vederile noastre.

Dl V. A. Ureehiă
şi studenţii ardeleni.

In luna aceasta dl V. A. Ureehiă, 
distinsul şi desinteresatul apostol al 
românismului, sărbându- şi aniversarea 
de 50 ani, de când a luat condeiul în 
mână pentru apărarea intereselor na
ţionale şi culturale ale neamului nostru, 
studenţii români transilvăneni, dela 
universitatea din Bucureşti 'şi-au ţinut 
de patriotică datorie a esprima vene
rabilului luptător, prin o scrisoare de 
felicitare, omagiile lor de admiraţiune 
şi mulţumire pentru energia şi dem
nitatea ce a desfăşurat în toată vieaţa 
sa de până aci, în lupta pentru ame
liorarea stării nenorocite a Românilor 
asupriţi de pretutindeni. Ilustrul ma
gistru a binevoit a răspunde din Sinaia, 
unde se află de câteva zile, dlui Septimiu
B. Murăşan, student universitar şi se
cretar al Ligei culturale, prin o scrisoare, 
în care recomandă tinerilor de azi băr
băţia şi eroismul măreţelor figuri ale 
istoriei noastre: Horia şi Iancu, pentru 
realisarea idealelor noastre naţionale.

Eată scrisoarea:
»Scumpe die Murăşan!

Mulţumesc d-tale şi prin d-ta tu
turor semnatarilor scrisorii şi cărţii ilu
strate dela 26 Maiu trecut.

Gorunul lui Horia adumbreşte mor- 
mentul lui Iancu. Ambele aceste 
nume ne amintesc tuturora da
toria ce avem de plătit cătră na
ţiunea română. Cincizeci de ani 
de muncă, cu condeiul, nu merită laudă, 
dacă în ei veţi găsi abatere dela calea 
naţională. Cât voiu mai trăi (şi boala 
îmi spune că nu mult) voiu căuta lângă 
voi, tineri, să lucrez pentru patrie şi na
ţiune. Vă îmbrăţişez, etc.

V. A. l/rechiă“.
Süntem siguri că toată suflarea 

românească nu va întârzia a încredinţa 
pe dl V. A. Ureehiă de recunoştinţa ce-’i 
datorează pentru meritele sale cultu
rale, dorindu-’i dela Dumnezeu vieaţa 
îndelungată şi sănătoasă pentru binele 
şi fala neamului românesc. R.

Conyresul Ligei culturale.
— Raport special al »Tribunei«. —

Bucureşti, 11 Iunie n.
Se credea, că congresul din anul 

acesta va fi fy.rtunos, deoparte pentru-că 
prea puţin s’a lucrat, de altă parte fiind 
spiritele agitate şi de afacerea secţiilor 
dela Iaşi. în Iaşi esistă adecă două 
secţii, una veche, care totdeauna a fost 
afară de Ligă şi care în urma certei 
dintre membri şi a unui regretabil in
cident ce a urmat de aici, a fost des- | 
fiinţată de comitetul central din Bucu
reşti. în locul acesteia o parte a mem
brilor au înfiinţat o nouă secţie, con
form statutelor. La congres ’şi-au trimis 
delegaţi ambele secţii, deşi una era des
fiinţată, ear’ ceealaltă prea tinără cât să 
aibă delegaţii ei drept de vot în con
gres.

în preseara congresului delegaţii 
ambelor secţii sau întrunit în localul 
Ligei, unde după multe încriminări re
ciproce, la urma urmelor chestiile per
sonale au fost supuse scopului comun 
ce-’l urmăresc şi au hotărît să se împace 
şi să se unească într’o singură secţie, 
supusă comitetului central din Bucureşti. 
Prin aceasîa congresul întru adevăr a 
scăpat de un grav incident, care ar fi 
făcut să se peardă vreme şi să se des- 
lănţue multă patimă. De aceea, congre
sul a decurs în linişte, astfel:

Constituirea biroului.
Congresul s’a deschis Duminecă la 

orele 10 şi jum. Dl preşedinte al comi
tetului central roagă congresul să aleagă 
conform statutelor 4 preşedinţi de secţii, 
spre a forma biroul. Se aleg: Perie- 
ţeanu-Buzău dela Bucureşti, N. Culianu 
dela Iaşi, Stroe Beloescu dela Bacău şi 
Chiţu dela Craiova.

Constituindu-se biroul, cassarul ge
neral al Ligei, dl Perieţeanu-Buzău face 
apelul nominal şi din 66 de membri răs
pund aproape numai jumătate. După 
deschidere au mai sosit, dar’ numărul 
delegaţilor nu a ajuns la 60. Făcute ace
ste constatări, presidentul comitetului 
central rosteşte

Cuvântul de deschidere.
Dior membri! V’am salutat altă

dată în momente grele şi critice, vă re- 
salut acum într’un moment hotăritor. 
Grele timpuri au trecut peste această in
stituţie naţională ; ea a avut să se lupte cu 
tot felul de pedeci interne şi esterne. 
Din aceste rele ale trecutului am făcut o 
singură esperienţă, că o instituţie cul
turală de natura Ligei nu poate trăi, nu 
poate lupta pentru ajungerea scopului 
ei, fără concursul tuturor. Acest scop 
nu a fost înţeles totdeauna şi une-ori 
s’au făcut abateri mari dela calea cea 
adevărată. Azi relele de altă-dată sânt 
vindecate, azi Liga nu mai sufere de 
rele interne, azi scopul e mai sus de 
toate, de aceea vă salut zicând, că mo
mentul acesta e hotăritor. Nu e timpul 
să nu mai ţinem seamă de scopul ei, a 
trecut vremea vorbelor, a sosit timpul 
faptelor. Trebue să ne gândim la mij
loace eficace, la acţiuni, dacă vrem să 
mai esiste Liga, care luptă pentru uni
tatea culturală a poporului român. 
Trebue, ca tot Românul să dee ajutor 
acestei instituţii naţionale. Mulţi veţi 
zice, că nu am lucrat nimica. Da! nu 
am lucrat, căci comitetul central a fost 
pus în imposibilitate de a lucra, prin 
lipsa ajutorului şi a spriginului estern. 
Dacă d-voastră aflaţi de bine să mai 
esiste această instituţie, atunci trebue 
începute acţiunile, atunci trebue să în
dreptăm lucrurile, ca toţi să lucreze pen
tru scopul ce-’l urmăreşte Liga. Nu e 
timpul să se discute persoanele, ci sân- 
teţi liberi să alegeţi persoanele în cari 
aveţi încredere, că vor lucra pentru in
teresele Ligei. Ori-cine vor fi urmaşii, 
noi vom fi alăturea cu ei. Gu aceste, 
dlor, declar deschis al 8-lea congres al 
Ligei.

Raportul secretarului.
Dl S. B. Murăşan arătând că soartea 

Românilor de peste hotare nu s’a îm
bunătăţit cu nimica, zice în raportul seu:

Rotiţi-vă numai ochii d-lor delegaţi, 
în jurul României libere şi indepen
dente — şi nu veţi pută vedé decât 
Români, îngenunchiaţi sub iataganul 
semiiunei în Macedouia, Români înfri
coşaţi de urgia cnutului muscălesc în 
răpită Basarabie, Români — martiri 
Români — peste Carpaţi, în frumoasa 
dar’ nenorooita Transilvanie ; aminteşte 
întreagă cronica suferinţelor noastre în 
decursul anului. Starea Românilor de 
pretutindenea s a înăsprit, ear' pe ligişti 
se pare că ’i-a cuprins o oboseală, o 
descurajare, aşa încât secţiile cele mai 
bune în anul acesta au regresat mult. 
Dintre secţii resultate mai frumoase a 
obţinut secţia Parisului, care se pregă
teşte cu multă însufleţire pentru con
gresul studenţesc.

Arătând necesitatea luptei pe care 
Liga trebue să o ducă pentru conser
varea naţionalităţii noastre, zice : Când 
e vorba de esistenţa fraţilor noştri asu
priţi — e vorba de propria noastră 
esistenţă. Lupta pe care Liga a înce
put o, ea va continua-o mai departe.

Facă Ungurii, şi cu ei toţi nemi
loşii stăpânitori ai frăţior noştri, de su
ferit soartea lor şi fie siguri, că din acel 
timp manifestările Ligei vor înceta. Ear’ 
până atunci, voim să ştie lumea, că Liga 
pentru unitatea culturală a tuturor Ro
mânilor ca o zînă binefăcătoare se va 
străcura printre strîmtorile Carpaţilor, 
peste Prut şi prin Balcani; va şterge 
lacrămile celor-ce plâng de secole, va 
demasca lumii faptele duşmanilor, va 
îmb rbăta pe cei obosiţi.

Eată rolul sacru şi sublim, — zic8 
dl Murăşan, — pe care Liga va trebui 
cu preţul ori-şi-căror sacrificii să-’l îm
plinească. Raportul se termină cu un 
apel cătră fruntaşii ardeleni: Preoţi ai 
neamului, conducători ai naţiunii, uitaţi 
urele, uitaţi certele, uitaţi tot ce poate 
nutri separaţiune între voi, atât de pă
gubitoare nobilei cause pentru care lup
tăm. Uniţi-vă, fiţi tari, fiţi gata de 
luptă—  Strînşi uniţi, într'un cuget şi 
în numele aceluiaşi ideal, luaţi stindardul 
din nou în mâni, şi duceţi-’l din biruinţe 
în biruinţe şi din triumf în triumf!

Ochii noştri vor urmări cu dra
goste luptele voastre, inimile noastre 
vor bate pentru voi, gurile noastre se 
vor ruga pentru isbânda causei voastre.

înainte dar’, cu voi sântem!

Raportul censorilor.
Di Dem. S. Neniţescu în numele cen

sorilor ceteşte raportul asupra gestiune! 
financiare. în decursul anului s’au în- 
cassat 20.711 lei 50 bani, cheltuelile au 
fost de 20.037 lei 20 bani. De present 
în cassă sunt 654 lei 30 bani.

Dl Perieţeanu-Buzău, cassarul cen
tral al Ligei se desărcinează de ge
stiunea financiară.

Discuţii asupra raportului 
general.

Dl C Barean, delegat din Drăgă- 
şani: An de an se ceteşte câte un ra
port asupra activităţii Ligei. Publicul 
e curios şi ar vrea şi el să cunoască acest 
raport, care pune în vie lumină activi
tatea Ligei, dar’ zădarnică e această do
rinţă a publicului patriot, căci raportul 
nu se poate căpăta de nicăiri. Ar fi 
bine, şi eu propun, ca pe viitor rapoar
tele generale să se tipărească, prin acea
sta membrii secţiilor ar cunoaşte mai 
bine mersul Ligei, ar căpăta mai multă 
încredere şi dragoste. Dl Barean spune, 
că e lipsă să se lucreze cu mai multă 
încredere şi bună înţelegere, şi neînţe
legerile dintre secţii să nu se resoalve 
prin ajutorul parchetului (alusie la Ie- 

j şeni). Apostoli sântem, apostoleşte să 
j lucrăm! (Aplause). Cu iubire şi bună 
j înţelegere, ear’ nu cu îndoieli şi suspi- 

ţionări cari nimicesc ori-ce progres.
Congresul primeşte propunerea dlui 

Barean.
Dl N  Brînzău, delegat din Piteşti 

se declară nemulţumit cu raportul. Sta
tutele cer, ca la congres să se facă un 
raport asupra întregii activităţi a Ligei, 
dar’ în raportul presentat scopul prefipt 
de statute nu s’a ajuns. Noi vrem să 
ştim ce a făcut Liga, de ce mijloace s’a 
folosit. Noi nu vrem să ştim ce au fă
cut Ardelenii şi ce au îndrăznit Ungurii, 
ci ce a făcut, ce a îndrăznit Liga. Noi 
nu vrem să ni-se spună de succesele 
dlui Ureehiă şi Tocilescu la Roma şi 
nici despre discursul bravului bucovi
nean Popovici, noi vrem să cunoaştem 
succesele Ligei. (Aplause). Raportul 
despre aceasta nu vorbeşte nimic. 
D-voastră ştiţi cu toţii, că la congresul 
anului trecut s’au luat mai multe hotă- 
rîri. S’au reálisát acele propuneri şi 
dacă nu, cari sânt căuşele ? Statutele 
vorbesc de multe mijloace pentru lă
ţirea causei noastre, ce cărţi s’au pu
blicat şi împrăştiat în popor în decur
sul anului trecut? Aud că s’au retras 
în decursul anului 2 membri. Raportul 
uu aminteşte nimic de acestea.

Răspunsul dlui preşedinte.
Raportul nu aminteşte toată acti

vitatea Ligei, dar’ dl Brînzău ştie, că 
multe informaţii se pot lua dela birou, 
cari în public nu se pot spune. Cât am 
stat în fruntea Ligei, am stat cu încre
derea membrilor; am lucrat după pu
tinţă şi după ajutorul ce ’mi-s’a dat, 
dar’ dacă n’am spus tot ce am lu
crat, e, că aceasta o pretinde instituţia 
noastră. Nu se tac o parte din lucră
rile noastre pentru-că am fi făcut ceva 
ir edenta; ci pentru-ca cei ajutoraţi de 
noi să nu fie espuşi nouelor prigoniri 
din partea duşmanilor. E adevărat, că 
Liga a lucrat puţin, dar’ s’a lucrat din 
lipsa ajutorului estern, din lipsă de 
bani. Munca alor 2—5 bărbaţi e ză
darnică, nu înseamnă nimica, dacă nu 
e spriginită şi de alţii. Sânt guverna
mental, dar’ pentru aceea nu m’am dat 
îndărăt dela nici un act, ’mi-am făcut 
datoria în conştienţă şi-’mi voiu face-o 
totdeauna şi când voiu fi un simplu 
membru al acestei instituţii naţionale.

Hotărîrile congresului trecut nu s’au 
dus în deplinire. Recunoaşterea Ligei ca 
persoană morală e mai grea decât se 
crede. Eu am lucrat în direcţia aceasta 
şi lucrez şi acuma; cred că în timp de 
un an vom ajunge la ceva resultat. Dar’ 
sigur încă nu pot spune nimic, căci nu 
depinde de voinţa noastră. Ce priveşte 
serbarea centenarului de când Mihaiu- 
Viteazul a fost domn al tuturor Româ
nilor, o sărbare atât de măreaţă, Liga 
nu o poate face, dacă nu e sigură de o 
reuşită mai presus de ori-ce critică. O 
sărbare a acestui centenar în împreju
rările date ar fi fost o copilărie; o ser
bare de felul acesta s’ar fi putut face 
numai având fonduri, cari în anul acesta 
au lipsit aproape cu totul.

O propunere.
Dl C. Armaş din T.-Severin pro

pune, ca secţiunile din provinţă să fie 
lăsate mai liber. Secţiile nu prea lu
crează, căci e greu să tot ceri jertfe dela 
membri şi lor să nu le poţi da seamă 
nimic despre activitatea Ligei, despre în
trebuinţarea capitalului. Chestiunea s’ar 
schimba dacă secţiile ar fi mai indepen
dente şi nu aşa de contopite în comi
tetul central, dacă şi ele ar ave putinţa 
de a da seamă membrilor ei despre ac
tivitatea lor printr’un raport special. Or
ganul central al Ligei are menirea să
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agite chestiuni de cea mai mare impor
tanţă, secţiilor ar trebui se se hotărască 
altă activitate, ele să nu mai agite che
stii de un ord mai mare, ci să aibă în 
vedere şi interesele locale, să aibă în 
vedere ridicarea economică şi culturală 
a ţăranului. Secţia o parte din capital 
să-’l folosească pentru interese locale şi 
numai o parte să-’l trimită comitetului 
central. Prin aceasta membrii cotisă- 
tori vor fi mai mulţumiţi, căci ei vor 
vede cum o parte din banii lor 6e folo
seşte spre scopuri văzute. Liga are să 
se lupte pentru toţi Românii, centrul 
Românilor e regatul, a cărei basă e ţă
ranul. Dacă nu s’a făcut pentru ţăranul 
din regat nimica, atunci am stricat totul.

Secţiile vor trebui să lucreze, ca pe 
teritorul lor să se înfiinţeze societăţi 
cooperative, societăţi finanoiare, îngri
jind, ca în ^statutele acestora să se pre
vadă l°/„ pentru Ligă.

Prin aceasta Liga ar profita mult 
şi ar fi sigură de un venit anual, ne
atacat prin fluctuaţiile politice. Ar câ
ştiga mult însă şi ţeara prin îmbunătă
ţirea economică şi culturală a ţăranului.

Propunerea dlui Armaş rămâne să 
se discute la timpul provăzut în pro
gram.

L ig a  ş i  p o litica .
Dl Ionescu, tipograf la O. Gobi: E 

de netăgăduit că Liga merge spre de
cadenţă în centru ca şi în provinţe. 
Causa acesteia o zizanie ce-’şi află re
fugiu în Ligă. Mereu se promite că 
politica militantă a partidelor va fi de
parte de aceasta instituţie, dar’ angaja
mentele luate nu se ţin. De pe balcoa
nele Ligei se ţin discursuri în cari se 
înjură bărbaţi politici de cea mai mare 
valoare, timbrându-’i trădători ai nea
mului.

Preşedintele: Nu Liga a ţinut acel 
discurs!

O voce: Balconul!
Dl Ionescu: Comitetul de ce nu a 

folosit chestia rentei şcoalelor dela Bra
şov? Ar fi fost un bun prilej de a anima 
massele, de a readuce la vieaţă Liga.

Preşedintele: Liga e chemată să 
apere, dar’ nu să aţîţe pe Românii de 
peste munţi. Când ei se mulţumesc cu 
un act, noi nu avem dreptul să le dăm 
lecţii, să-’i agităm. în caşul aceBta în 
Ligă am fi introdus numai politică de 
partid, în contra căreia te plângi, deşi 
d-ta singur o faci chiar acum. (Aplause).

Un in c id e n t.
Dl Take Policrat din Craiova: 

Dior, nu vorbesc în calitate de delegat, 
ci numai ca membru şi ceea-ce mă în
deamnă să iau cuvântul e o espresie re
gretabilă a dlui preşedinte, că ar fi co
pilăroasă sărbarea în amintirea cente
narului, de când Mihaiu- Viteazul a fost 
singur domn al celor trei provinţe ro
mâneşti. Protestez cu toată indigna
rea împotriva acestei espresii. Dior! Nu 
e copilărie, ci datorie sfântă a fiecăruia 
să se manifesteze pentru un eveniment 
înălţător, care în vieaţa noastră de po
por o singură-dată ’l-am întâlnit. Nu 
e copilărie, când massele sünt chemate 
să manifesteze pentru ideile cari ne în
călzesc, cari ne dau tărie şi vieaţă, cum 
nu a fost copilărie manifestarea celor
40.000 de pe »Câmpia libertăţii« dela Blaj.

Dior, fără îndoială acţiunea Ligei 
are 2 direcţii, una diplomată şi discretă, 
asupra căreia ne putem informa unul 
fiecare dela comitetul central, dar’ este 
şi alta, pe care ne facem că nu o înţe
legem. Scopul Ligei e deşteptarea sen
timentului naţional la toţi Românii, 
afle-se ei ori-şi-unde, legarea într’un co
nex absolut, într’un sentiment unic al 
tuturor Românilor, deşteptarea acelui 
suflu, care să-’l facă să simtă că în ju
rul lui sünt mulţi fraţi cu aceeaşi limbă, 
aceleaşi credinţe şi tradiţii. Această 
muncă e uşoară faţă de inteligenţă, edu
caţia o poate face jurnalistica, dar’ e grea 
din cale afară faţă de poporaţia dela 
sate, lipsită de instrucţie şi neştiutoare 
de carte. Propaganda aceasta ar fi a 
doua direcţie a Ligei şi aceasta nu se 
face cu diplomaţie, cu discreţie; atenţia 
ţăranului trebue încordată mereu, zil
nic să se muncească pentru luminarea 
lui temeinică. De vulgarisarea sentimen
tului naţional Liga nu are să se teamă. 
Am fost iredentişti în 21, înainte de uni
rea principatelor, sűntem iredentişti şi 
în anul 1900 întru-cât dorim unitatea 
sentimentului şi culturii naţionale. 
(Aplause). Rău se lucrează, dlor! când 
neactivitatea o scusăm cu crisa, cu lipsa 
de mijloace. Nu banul, ci voinţa şi inima 
curată e sufletul manifestărilor. Orato
rul promite congresului, că va dovedi 
cum acţiuni mari se pot îndeplini şi fără 
parale. Craiovenii la anul viitor fără 
parale vor aduna zeci de mii de cetă
ţeni pe câmpia dela Călugăreni.

Presidentul: Dl Policrat greşeşte, 
când susţine că am zis despre sărba
rea lui Mihaiu - Viteazul, că ar fi o co
pilărie. Eu am zis, că ar fi copilărie 
când din lipsa de mijloace sărbarea nu 
ar ave reuşită cuvenită, că ar fi o co
pilărie să te angajezi la sărbare aşa 
de mare, când nu poţi face destul nici 
lipselor zilnice.

Ce priveşte vulgarisarea chestiei 
naţionale prin scrieri poporale, e o che
stie grea şi nu o poate face ori-şi-cine 
— de altfel în chestia aceasta a vorbit 
cu dl Coşbuc, cel mai mare măiestru pen
tru a sorié la înţelesul tuturor.

Dl Policrat se mulţumeşte cu răs
punsul dlui Vlădescu.

Şedinţa se suspendă la 12 ore. 
Şedinţa a doua după ameazi la 3.

S a u l.

Critica scrierii lui Bertha:
»M aghiarii şi Românii în faţa istoriei« 

de
A. D. Xenopol.

Mai curioasă e procedarea autoru
lui cu un alt document din 1291. Acest 
document conţine dovada netăgăduită că 
Românii au luat parte la o dietă tran
silvană. Trebue să redăm rîndurile pe 
cari autorul le conservă acestui docu
ment, pentru-ca să-şi poată face cineva 
o idee de lipsa sincerităţii în tratarea 
documentelor:

»Trebue, ca Românii să renunţe la 
participarea poporului lor la dietele dela 
Gyulafehérvár şi mai ales la interpre
tarea fantasistă ce s’a dat frumoasei 
frase: Cum universis nobilibus, Siculis 
et Blachis, pro reformatione status eo- 
rundem, congregationem cum iis fecis- 
semus ? Se mai acaţă şi de vorbele: 
pro reformatione status eorundem, pen
tru a demonstra că adunarea din Gyula- 
fehérvár era o adunare legislativă.

»Dar’ cuprinsul documentului ra- 
portându-se la restituirea bunurilor lui 
Ugrin, esplică în mod clar că e vorba 
numai de o adunare consacrată aface
rilor litigioase, şi că Românii nu figu
rează decât ca martori*.

Redat aşa de cinstit, se poate da 
lucrului ori-ce înţeles. Dacă se consi
deră însă exordul documentului în în
tregul seu conţinut lucrurile iau altă faţă. 
El sună astfel:

»Nos Andreas... cum universis No
bilibus Saxonibus, Siculis et Vlachis in 
partibus, Transylvanis apud Albam Jule, 
pro reformatione status eorundem, con
gregationem cum iisdem fecissemus... 
magister Ugrinus suas possessiones Fu- 
gros et Zumbethely vocatas asserens a 
se indebite alienatas, surgendo in ipsa 
congregatione nostra, sibi redi postu- 
lasset*.

Ori-ce spirit lipsit de prejudecăţi 
va înţelege astfel lucrul: pe când regele 
ţinea o dietă cu popoarele statului seu 
din Transilvania, cu nobilii, Saşii, Secuii 
şi Valahii, în scop de a îmbunătăţi si
tuaţia lor politică şi juridică, se ridică 
Magister Ugrinus şi cerü îndărăt bu
nurile sale confiscate pe nedrept, o ce
rinţă ce e naturală într’o dietă din evul 
mediu, în care se tăceau de toate. Dieta 
era însă constituită nu numai pentru a 
discuta procesul lui Ugrinus, ci pentru 
a îmbunătăţi soartea popoarelor, prin ur
mare era o întrunire politică, la care 
erau chemaţi şi Românii. Ceea-ce avem 
însă de blamat nu este atât esplicarea 
documentului, cât procedarea ce serve
şte să o justifice. Pentru-ce nu a redat 
dl de B. întregul exordiu al documen
tului ? Fentru-că după obiecţiunile făcute 
contra esplicărilor lui Rosier (pe care 
dl de B. le repetă numai), autorul era 
complet convins, că o asemenea esplicare 
e o imposibilitate. Pentru-ca să o menţie, 
dl de B. a ciuntit documentul. întreb 
acum, dacă o asemenea procedare poate 
să mai fie numită încă ştientifică-istorică ? 
Cu alte documente cari arată mai te
meinic stabilitatea şi chiar esistenţa for
maţiunilor politice la Români, autorul se 
comportă mai caracteristic, întru-cât el 
le citează numai, pentru-ca să nu ’i-se 
poată obiecta, că nu le-a amintit; conţi
nutul lor însă îl trece cu vederea com
plet. Aşa se întâmplă cu însemnatul do
cument dela 1247, ce datează dela Bela 
al IV-lea care esceptează două princi
pate din ţările dăruite de rege ordinului 
Johanniţilor, şi despre care el zice: 
»quas terras Blachis reliquimus prout 
ädern hactenus tenuerunt«, un loc ce nu 
poate fi adus de sigur ca dovadă de 
vieaţa de vagabond şi de nomad a Ro
mânilor, şi pe care tocmai de aceea dl 
de B. îl trece cu vederea.

Credem că prin aceasta am făcut 
cunoscut îndeajuns procedeul neştientific 
al dlui de B. în a întrebuinţa isvoarele 
istorice şi trecem acum la interpretarea 
pe care o dă autorul evenimentelor.

Un compatriot al autorului, dl de 
Réthy, a ajuns la faptul că în limba ro
mânească se întâlnesc câteva schimbări 
de sunete analoage cu acele din dialec
tele italieneşti din Apenini şi anume că 
e şi qu latin trece în p., iar l în r. Pe 
aceste două fenomene fonetice de Rethy 
dăduse o nouă teorie asupra originei 
Românilor, făcându-’i să emigreze ca pă
stori din Apenini, ântâiu cătră nord la 
Friaul, apoi spre sud în Dalmaţia şi Al
bania spre a se propaga, după mai multe 
veacuri şi după-ce Ungurii deja puse
seră mâna pe Transilvania, în partea 
nordică a Dunării.

Această fabulă a fost respinsă de 
dl Meyer-Lübke, o autoritate în dome
niul filologiei române: el observă, că 
dacă se poate pune temeiu pe asemenea 
fenomene sporadice, s’ar pută tot aşa 
de bine scoate că Românii din nordul 
Spaniei, unde trecerea lui e în ie se 
întâlneşte tot aşa de mult ca şi în ro
mâneşte ; că fenomene fonetice analoage 
nu pot fi luate îndată ca dovezi pentru 
o omogenitate etnică şi că aceste fe
nomene trebue să fie mult mai amă
nunţit studiate de cum o face dl Réthy

pentru a scoate din ele asemenea con- 
clusiuni, că în fine prin lucrarea sa, 
departe de a fi terminat cu chestiunea 
originei Românilor, nu a dus-o nici un 
pas mai nainte. Cum se face oare că 
dl de B., ce scrie după doi ani dela apa- 
riţiunea criticei lui Meyer-Lübke, nu o 
critică deloc, ci se mulţumeşte să revie 
la părerile lui Réthy ca-şi-când acesta 
ar fi adevărul »exochin«. Este aceasta 
o procedare ştientifică? (Va urma).

Din cronica veacului XIX.
— Date memorabile. —

11 Iunie.
IMS. Dieta din Cluj ia în desbatere prea

labilă causa naţiunii române. — La Turda aduc 
un ţăran român legat în lanţuri, pentru-că ar fi 
supărat pe medicul Posony. — în  Poiana-Ar ie
dului o încăierare între Români şi soldaţii să- 
cui, cari păziau fântâna cu apă sărată. — Gen. 
Hrabovsky se aruncă asupra Carloveţului, o 
luptă crâncenă între Sârbi şi Maghiari.

1849. Kemény Farkas întră pe la 11-ore 
In Abrud; ia cuartir la protopopul Absolon. La 
1 oră d. a., când Kemény era tocmai la masă, 
Românii îl atacă. Lupta decurge favorabil pen
tru Români până la 6 ore seara, când prin tră
darea unui Sas se schimbă norocul luptei. Ro
mânii se retrag pe dealul Hatău. — Vecsey bom
bardează Timişoara. — Jellaciei se aruncă asu
pra Novisadului. — Teleki László predă mini
sterului francez un memorand despre indepen
denţa Ungariei şi importanţa ei pentru civili- 
saţiune în Orient, cerend ca Francia să împedece 
Intrarea Ruşilor In ţeară. — La Buceş Groza 
prinse un mare transport de viotualii şi omorî 
15 honvezi.

12 Iunie.
1849. Iancu ţine în Câmpeni consiliu de 

răsboiu şi stabileşte planul de luptă. Kemény îl 
provoacă să depună armele şi să se împace cu 
Maghiarii garantând amnestie, altfel va estirpa 
pe Români până la unul. Iancu  îi răspunde, că 
acum între ei numai sabia mai poate hotărî. — 
Tribunul Vas. Fodor bătu pe honvezi la Tár
cán şi îi alungă până dincolo de Remetea.

1893. Vandalismul dela Turda. Flebea 
maghiară atacase şi demolase casele Drului I. 
Raţiu, pentru-că a condus deputaţiunea la Mo- 
narchul în Viena.

1894. Procesul „Tribunei“ în Cluj. Osân
diţi 10 preoţi la câte 3 luni; doi la câte 3 luni 
»Tribuna« la 600 fl. amendă.

1896. f  Dr- Alex. Grama, canonic me
tropolitan în Blaj.

1898. Noue prigoniri pentru tricolorul 
naţional în Câmpeni.

13 Iunie.
1839. George Asachi începe publicarea 

foii: »Albina românească«.
1849. în tre  Românii lui Iancu şi Ma

ghiarii lui Kemény mai multe lupte lângă Abrud, 
Câmpeni şi Roşia. — Tribunul Fodor bate de 
nou o ceată de honvezi la Trăscău şi-’i alungă 
până la muntele Bedeleu.

1865. Dl Iosif Vulcan, porneşte în Pesta 
revista beletristică »F am ilia«.

Revistă esternă.
R ésco a la  d in  C hina.

Tot mai mult se adevereşte, că gu
vernul chinez şi curtea, în special vă
duva împărăteasă simpatisează cu miş
carea Boxerilor. De aceea nu se iau 
contra lor măsuri severe şi mişcarea tot 
creşte. Agitaţia s’a transplantat şi în 
şirurile miliţiei, astfel, că pe stradele 
Peking-ului a fost bătut secretarul con
sulatului belgie, ear’ zidirea misiunii 
americane a fost incendiată de Boxeri.

în faţa acestor grave evenimente, 
puterile purced solidar, dar' cu toate 
aceste e mare rivalitatea între ele şi 
toate pândesc cu mare gelosie, ca nu 
careva din ele să ajungă la preponde- 
ranţă mai mare sau să pună mâna pe 
posesii teritoriale. Cu deosebire e mare 
rivalitatea între Anglia şi Rusia, apoi 
între Statele-Unite şi Japonia.

Depeşele sosite azi anunţă urmă
toarele :

L o n d ra ,  11 Iunie n.
Linia telegrafică dintre Peking şi 

Tiencin e stricată; asemenea şi linia care 
leagă Peking-ul cu Europa. In Peking 
Europenii au format o trupă voluntară 
de apărare. Pe stradele oraşului circulă 
cete de haimanale, ameninţând pe străini.

L o n d r a ,  11 Iunie n.
Agenţiei Reuter ’i-se anunţă din

Peking :
Casa misiunii americane din Tung- 

ciov a fost aprinsă de Boxeri în 9 1. c. 
arzând în ea peste 40 de Chinezi cre
ştinaţi.

Numărul şi îndrăzneala Boxerilor 
e în creştere, stradele din Peking, în 
cari se află ambasadele, sünt pline de 
oameni periculoşi.

R r u x e l la ,  11 Iunie n.
Depeşe sosite din Peking vestesc, 

că 6 mii de soldaţi ruşi cu 10 tunuri 
sunt in cale spre Peking. Ambasadorii 
’şi-au dat învoirea, ca Ruşii să între în 
Peking, de oare-ce situaţia e foarte 
gravă. Se afirmă că 4000 de soldaţi 
ruşi au debarcat pe ţ0rm la Peel-Paiho,

D in  to a tă  lum ea .
Rfisboinl In Afrlea-audicft.

Buller anunţă, că trupele lui au avut 
două atacuri cu duşmanul, la graniţa dintre 
Transvaal şi Orange. Burii s’au retras, dar’ 
ocupând noue posiţii, au opus de nou resi- 
stenţă. Asemenea atacuri a avut şi lordul 
Methuen. O depeşă din Capstadt anunţă, 
că regimentul Derbyshire, în un atac din 
7 1. c. a suferit grave perderi. Soldaţii aproape 
toţi au fost răniţi şi din un batalion numai 
6 oameni au rămas în vieaţă.

Alegerile în Italia,
La alegerile supletorie pentru camera 

italiană în Veneţia a învins oposiţia, în To
rino candidatul guvernului a eşit abia cu 7 
voturi majoritate. Alegerile supletorie n'au 
schimbat proporţia dintre partide. Guvernul 
dispune de 300 de voturi.

Dela şcoala de fete din Sibiiu.
P R O G R A R A

esamenelor publice dela şcoala civilă 
de fete a »Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român« 
din Sibiiu, la finea anului şcolar

1899/900.
Luni, în 25 Iunie, a) înainte de 

ameazi: dela 8—10 ore religiunea ou 
elevele din toate clasele civile, dela 
10 —11 ore limba franceză, clasa III. şi IV.;

b) după ameazi: dela 3—51/, ore 
clasa I. civilă, din studiile: Limba ger
mană, Istoria naturală şi Limba maghiară.

Marţi, în 26 Iunie, a) înainte de 
ameazi: dela 8—11 ore clasa III. civilă, 
din studiile: Limba română, Istoria uni
versală, Aritmetica, Limba maghiară şi 
Chemia;

b) după ameazi: dela 3—51/, ore 
clasa II. civilă, din studiile: Limba ma
ghiară, Limba germană, Istoria univer
sală şi Geografia.

Mercuri, în 27 Iunie, a) înainte 
de ameazi: dela 8—11 clasa IV. civilă, 
din studiile: Limba română, Limba ma
ghiară, Istoria patriei, Geografia mate
matică şi Fisica.

Joi, în 28 Iunie, a) înainte de 
ameazi: dela 9—11 ore musica instru
mentală şi vocală. Declamaţiuni. înche
ierea solemnă a anului şcolar şi distri
buirea atestatelor.

Lucrurile de mână femeieşti, de ca
ligrafie şi desemn, sünt espuse în de
cursul esamenelor într’una din şalele 
institutului.

Oaspeţii sünt bineveniţi!
Direcţiunea.

CELA „REUNIUNEA DE MUSICA 
m  SIBIIU“.

Veselă, familiară şi românească a 
fost escursiunea, ce a aranjat-o a treia 
zi de Rosale »Reuniunea română de mu- 
sică din Sibiiu*.

Pe la orele 3 d. a. s’a început dan
sul în pavilonul din »Dumbravă*. Pă- 
rechi tinere şi sprintene alintau cu drag 
plăcerile tinereţii atât de bine esprimate 
prin ritmul răpitoarelor dansuri.

în pădurea verde, sub cerul îm- 
brobobit în haina-'i azurie atât de dulce, 
atât de ademenitor se îmbrăţişează în
drăzneţele aspiraţii cu văpaia dorului 
de traiu. Şi în mijlocul concertului de 
pasöri aranjat în pădurea împodobită 
cu flori şi ramuri verzi, glasul drago
stei e mai clar, e mai puternic şi doar’ 
şi mai pe neştiute ső furişează în ini
mile candide...

E mult farmec în escursiunile de 
felul celei aranjate de »Reuniunea ro
mână de musică*. Şi apoi pe lângă 

i farmecul plăcerii, astfel de escursiuni ne 
dau şi ne sünt mijlocul cel mai puternic 

! pentru consolidarea bunelor relaţii din- 
I tre fiii aceluiaşi neam. De aceea cu 
I drag recunoaştem meritul neobositei 
i Reuniuni şi îndeosebi a vrednicilor sei 
I conducători pentru faptul, că prilej ne-au 
! dat sé gustăm din plăcerile unei escur- 
i siuni bine reuşite.

Vrednici de laudă sünt apoi mem- 
I brii activi ai Reuniunii, cari au luat 
j parte la escursiune aproape în număr 

complet.
Cu atât însă este mai de neescusat 

absenţa grosului inteligenţei din loc. 
Poftiţi au fost toţi membrii ajutători şi 
binevoitorii Reuniunii şi cu toate ace
stea abia câţiva au binevoit a lua »pri
vire în escursiune*. Am remarcat între 
alţii pe următorii; Familia Russu, fa
milia Leményi, familia Tilea, familia 
Dr. Diacónovich, familia Bardosy, fa
milia Jourca (Răşinari), familia Muciu, 
familia Popa etc., apoi Dr. Elie Cristea, 
Dr. Nicolae Vecerdea, Petrie, B. 
Boiu, Dr. Rozvan, Dr. Iancu, Dr. An- 
dressi (Răşinari), etc. în pausă corul 
sub conducerea directorului de musică 
T. Popovici a cântat cu multă vervă 
câteva cântece potrivite ăstorfel de 
ocasfi.

Abia seara pe la ciasurile 8 a pă
răsit pădurea bine amusata societate.

V ili .

înmormântarea lui Dionisiu Vajda.
— Raport special al »Tribunei«. —

Cluj, 11 Iunie n.
înmormântarea neuitatului fruntaş 

Dionisiu Vajda s’a făcut Joi, la 7 Iunie 
n. c. în comuna Olpret.

Catafalcul era aşezat sub un aco
periş ai cărui păreţi erau învăliţi în 
draperie neagră şi care era împodobit 
cu o mulţime de cununi. Un public 
ales român venise din depărtări mari 
spre a-’şi lua ultimul adio dela răpo
satul. Afară de cununa întristaţilor fii 
Alexandru şi loan am mai remarcat 
următoarele cununi:

Comitetul partidului naţional, in
stitutul >Someşana<, familia Dr. Teodor 
Mihali, Dr. Stefan Morar, văd. loan 
Vajda, familia liemeş, Dr. Romonţai, 
loan Hossu, Iosif Nemeş, Dr. Em. Ge
rasim, Dr. Ciuta.

Tinerimea universitară din Cluj, 
care a ştiut aprecia pe Dionisiu Vajda, 
încă a fost representată prin d-nii loan 
Moga, Lucian Palint şi lust. CI. Iuga. 
Dl loan Moga a esprimat în numele 
tinerimii condolenţele şi în semn de 
stimă şi pietate a depus pe sicriu o 
cunună de lauri.

Cumcă moartea lui Dionisiu Vajda 
a causat dureri mari tuturor Românilor, 
dar’ mai ales celor de pe Valea-Some- 
şului o dovedeşte numărosul public asi
stent la înmormântare. între cei pre- 
senţi am remarcat pe următorii:

D-nii George Pop de Băseşti, Dr. 
Tripon, Dr. Ciuta, Dr. Linul, advocaţi; 
Grigore Scridon, asesor la sedria orfanală 
din Bistriţa; I. Hossu, jude de tablă; Dr. 
St. Morar, advocat; Dr. S. Bohăţel, not. 
la trib. din Cluj; Dr. I. Maniu Blaj; 
funcţionarii institutului »Someşana«: 
Gradovici, Dr. Barbul, Dr. Cherecheş, 
adv.; Oltean, as. lasedr. orf. în pens, din 
Dej; delegaţiunea tinerimii universitare 
din Cluj; d-na Ana C. Pop; Ancean, 
subjude, din Gherla; Dr. E. Gerasim, 
adv. în Aiud; Coroian, protopop în 
Dobâca; loan Dologa din Borgo-Tiha 
şi o mulţime de preoţi şi ţărani dela 
sate.

Serviciul divin 'l-au ţinut 10 preoţi 
şi 2 diaconi, pontificând el. domn loan 
Giorgiu, canonic în Gherla şi fungend la 
serviciu protopopii Puşcariu din Beclean, 
Deac din Şieu, A Pop din Buduş şi An- 
chidim Candale din Borgo-Bistriţa.

După serviciul divin o frumoasă 
predică s’a ţinut din partea preotului 
fungent dl G. Domide; ear’ după dîn- 
sul a ţinut mult stimatul nostru luptător 
naţional dl George Pop de Băseşti în 
numele comitetului naţional următoarea 
vorbire:

»Jalnică adunart\ Cu iuţeală uimi
toare s'a lăţit pretutindenea vestea sgu- 
duitoare de inimi, că mult apreciatul şi 
iubitul Dionisiu Vajda ’şi-a percurs 
calea vieţii pe pământ.

Jale şi întristare a cuprins toate 
inimile româneşti; lacrămi de durere 
varsă toţi, cari l-au cunoscut ori per
sonal ori din faptele lui.

Rudenii, amici şi cunoscuţi din apro
piere şi din depărtări, în număr impu
nător, aţi alergat, ca să dsţi dovadă de
spre vrednicia vieţii fericitului decedat, 
şi ca să-'i faceţi onorul, însoţindu-’l în 
ultima sa cale până la mormânt.

întreg poporul român din patrie a 
ţinut să dee espresiune despre întri
starea, ce a produs-o încetarea lui din 
vieaţă.

Prin representanţii sei a esprimat 
condolenţele sale faţă de familia defunc
tului şi a depus pe cosciugul lui o cu
nună, ca espresiunea modestă a recu- 
noaşterei meritelor sale faţă de naţiune 
şi patrie; ear’ tovarăşii sei de muncă 
şi activitate m’au onorat pe mine cu în
sărcinarea, ca prin presenţa mea să dau 
astăzi espresiune recunoştinţei lor pen
tru tovărăşia cinstită şi mult preţuită, 
de care ’i-a învrednicit; — să fac măr
turisire despre munca lui pe terenul 
vieţii sociale, culturale şi politice a po
porului român din patria noastră; să 
dau asigurare, că ideile pentru cari a 
luptat şi a muncit, vor fi susţinute şi 
mai departe!

Aurul în foc, caracterul bărbatului 
în timp de suferinţe şi nefericiri se pro
bează.

Caracter de aur a posedat fericitul 
decedat: inimă nobilă simţitoare; mo- 
ralitate şi religiositate de model; tată 
fără păreche; onestitate antică; energie 
bărbătească; curaj civic; şi voinţă de 
a lucra desinteresat pentru binele nea
mului şi al patriei!

Aceste au fost calităţile, cari au 
format nobleţă caracterului neuitatului 
Dionisiu Vajda.

Maxima activităţii sale politice a 
fost: realisarea ideii de egalitate de drept, 
frăţietate şi liberţate pentru toţi civii 
scumpei noastre patrii, fără deosebire 
de neam şi confesiune. — întreagă vieaţa 
decedatului e o dovadă, că luptând sub 
acest drapel ’şi-a iubit şi patria şi nea
mul ; interesele ambelor le-a ştiut îm
preuna într’o frăţească armonie.

Presenţa atât de număroasă a atâtor 
iluştri bărbaţi ai patriei noastre, dă cea 
mai eclatantă dovadă, că iubirea de neam 
nu eschide iubirea de patrie ; din contră, 
iubirea de patrie nu poate să fie fără 
iubire de neam. *
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In numele conluptătorilor sei şi ín 
numele meu, care mai bine de două 
decenii de ani am avut fericirea de 
a trăi în strînsă legătură de amic şi 
tovarăş frate de muncă cu fericitul de
cedat, — în cunoştinţă de causă şi cu 
conştienţa liniştită fac mărturisirea pu
blică, că : mai bun patriot, mai credin
cios cetăţean, mai onest politician decât 
dînsul nu am cunoscut.

A avut totdeauna un rol însemnat 
în vieaţa noastră naţională. E ar’ când 
lupta noastră politică era în cea mai 
mare ferbere, când comitetul naţional 
era închis: activitatea lui a fost de o 
însemnătate remarcabilă. Nenumărate 
pedeci politice şi sociale, enorme jertfe 
materiale: nu ’l-au putut împedeca de 
a sta ziua-noaptea în serviciul causei 
naţionale. Dînsul era intermediatorul 
permanent al întemniţaţilor şi al tova
răşilor lor de muncă ; dînsul era inter
pretul cel mai fidel al suferinţelor în
temniţaţilor martiri naţionali.

A fost neobosit întru folosirea tu
turor momentelor şi mijloacelor, ca su
ferinţele întemniţaţilor se înceteze şi
causa naţională să înainteze în bine.

*
în acest moment de despărţire îţi 

predau, suflete nobil! mulţumitele cele 
mai sincere ale tuturor celor cari în su
ferinţele lor au primit dela tine mângâ
iere şi îmbărbătare.

Te asigur în numele soţilor tăi de 
muncă, că ideile profesate de tine vor 
fi şi mai departe susţinute cu toată căl
dura inimii lor. Ear’ faptul, că fiii tăi 
distinşi sünt următori vrednici de tine, 
— ne întăreşte speranţa, că vor fi in
terpreţi şi esecutori fideli ai ideilor noa
stre profesate şi de tine, şi că locul tău 
de muncitor şi luptător credincios şi des- 
interesat va fi cu demnitate ocupat prin 
ei! Asta ni-e mângâierea, când privim
golul rămas în urma ta.

*
Şi acum, în momentul despărţirii, 

primeşte dela noi toţi prinosul durerii 
şi al lacrămilor ce-’ţi aducem, când îţi 
rostim ultimul adio! Dormi în pace! 
Conştienţa unei vieţi petrecute în mod 
onorific fie-’ţi răsplata în vieaţa ceea- 
laltă, ear’ noi te asigurăm, că memoria 
ta nu va fi uitată.

Pace să fie de-esupra mormântului 
tău, ear’ sufletu-’ţi nobil se se desfăteze 
în sferele cereşti ale drepţilor şi aleşilor.

Dumnezeu te ierte! Amin!*
D u p ă  a c e a s tă  v o rb ire , c a re  a im 

p re s io n a t m u lt, co n d u c tu l se p o rn e ş te  
Bpre a du ce  şi a d e p u n e  la  o d ih n ă  e te rn ă  
o săm in te le  d e fu n c tu lu i, e a r ’ la  g ro a p ă  
în  c u v in te  scu r te  a d e p u s  în  n u m ele  
o fic ian ţilo r d e la  in s titu tu l  »Someşana* 
c u n u n ă  p e  m o rm â n t on. d o m n  p ro to p o p  
P u şca riu .

După aceasta pământul negru astupă 
cu încetul sicriul rece al lui Dionisiu 
Vajda.

Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria 
binecuvântată! Omega..

C peaioa stilei.
Sibiiu, 13 Iunie n. 1900.

M emento. 14 Iunie: Adunare înveţăto- 
rească în Caransebeş.

15 Iunie: Concurs de practicant la »Cassa 
de păstrare« în Selişte.

17 Iunie: Adunareînvăţătorească în Parva. 
— Licitatiune minuandă pentru zidirea bisericei 
gr.-or. din Dej.

*
L ege octroată . Parlamentul au

striac nu va mai ft convocat în se
siune nouă, decât poate la toamnă. 
Până atunci guvernul va pune în apli
care legea limbilor pe basa paragra
fului 14 din constituţie, aşa că la pro
xima întrunire parlamentul se va afla 
în faţa unui fapt îm plinit: legea  l im 
b ilo r  p u s ă  î n  e se c u ta re  p r i n  r e s 
c r ip t  îm pără tesc .

*
Esamen de cualificaţiune La in

stitutul preparandial de fete condus de 
călugăriţele franciscane din Sibiiu au 
depus esamenul de cualificaţiune învă
ţătorească pentru şcoalele elementare 28 
de fete, între cari sünt şi 4 Românce: 
Eugenia Bardosy, Maria şi Cornelia 
Muciu şi Aurelia Stoica, dintre cari 3 
sünt cualificate cu calcul general emi
nent, ear’ una cu calcul foarte bine. Esa
menul scripturistic a ţinut 3 zile şi jum., 
ear' cel verbal 4 zile. Cel verbal a fost 
condus de secretarul ministerial Dr. Ru 
dolf Radnay, comisar reg. şi de canonicul 
capitular din Alba-Iulia Ignaţ Gergely, 
comisar episcopesc.

Despărţământul Sibiiu al »Aso
ciaţi unii* ’şi-a ţinut adunarea generală 
în Boiţa, în 11 1. c. a doua zi de Ro- 
salii. Comitetul şi membrii din Sibiiu 
au avut o primire strălucită din partea 
bravilor Boiţeni. Adunarea s’a ţinut în 
biserică. După terminarea agendelor 
oficioase a ţinut dl Romul Simu o in- 
tructivă conferenţă: Despre însemnă 
latea bibliolecelor poporale.

*
La institu tul pedagogic din Ca

ransebeş esamenele de* încheierea anu
lui se vor ţină în 26 Iunie—2 Iulie n., 
ear’ la cel teologic în 29 Iunie— 2 Iulie n. 
Preparandistele vor ave esamenul în 
3 Iulie n.

Concert la „Bierhalle“. Mâne-seară 
va concerta în grădina restaurantului 
de pe promenada »Bretter* capela mi
litară. Bilete de intrare de persoană 
20 cr., de familie 50 cr.

Duminecă va fi concert de zi, dela 
10 ore înainte de ameazi până ia 121/* 
ore. Din acest prilej berea se va vinde 
cu 2 cr. mai scump.

*
Decapitat fără vină. In Frankfurt 

pe Maina s’a sinucis săptămâna trecută 
un amploiat silvanal lăsând o epistolă 
în care spune şi dovedeşte că el a ucis 
înainte cu câţiva ani pe proprietarul din 
Mörfeld. După comiterea omorului fu
sese arestat un biet pantofar cu numele 
Kuchmichel şi pe basă de indicii jude
cătoria ’l-a osândit la moarte. Zădarnic 
susţinea şi se jura nenorocitul că nu e
vinovat, a trebuit să moară pe eşafod. #

Cinstirea sărbătorilor;. Protopre- 
torul Dr. Iuliu Balaton din Ó-Becse (co
mitatul Băcs) a dat ordin tuturor anti- 
stiilor comunale de sub jurisdicţiunea 
sa, prin care le face atente să nu citeze 
oamenii la judecăţi pe zile de Dumineci 
şi sărbători, ca nu cumva să-’i împedece
dela cercetarea bisericii.

*
Post de notar. Dela pretura Si- 

biiului este escris concurs pentru ocu
parea postului de notar comunal în Şura- 
mică. Dotaţie: 500 fl. salar, 100 fl. 
onorar pentru conducerea matriculelor, 
cuartir, pământ de arătură, lemne şi 
taxele pentru lucrările private. Termin 
de concurs 20 Iunie.

Prinţul Ka-ni Kotohito, moştenitorul 
de tron al Japoniei, a fost decorat de M. Sa 
Francisc Iosif I. cu crucea mare a ordului Sf. 
Stefan. *

La universitatea din Budapesta 
prelegerile şi esamenele se încheie în 
25 Iunie. *
"" Flăcăi demoralisaţi. în comuna 
Rakacza din comitatul Abauj, câţiva flă
căi turmentaţi au început ,să horească 
şi să joace în biserică în cursul litur- 
giei. Preotul a trebuit să sisteze ser
viciul şi împreună cu credincioşii să ese 
afară din biserică. Contra flăcăilor s'a
făcut arătare criminală *

Fulger în  şcoală. în Sânpetrul- 
sârbesc din comitatul Torontal săptă
mâna trecută fiind mare furtună fulge
rul a lovit în şcoală. Băieţii s’au înfri- 
cat aşa de tare, încât abia a succes în
văţătorului să-'i liniştească. Mulţi dintre 
ei au leşinat.

*
Cum se învaţă în  „Institu tul Pa- 

velian“? Sipos Orbán, inspectorul de 
şcoale din Oradea, răspunzâud în »Nagy
várad* la un articol în care se ridicau 
plângeri că fetelor cari umblă la şcoala 
civilă gr.-cat. din Beiuş nu li-se permite 
nici a grăi ungureşte, — scrie urmă
toarele :

»A treia eroare a articolului e, că 
afirmă drept lucru publice cunoscut, că 
elevelor cari umblă la şcoala civilă gr.- 
cat. de fete nu le este permis a vorbi 
ungureşte. Această cunoştinţă publică, 
dacă esistă, e foarte greşită. Nu numai 
ştiu bine ungureşte toate elevele, ci sin
guraticele obiecte de învăţământ — deşi 
e sigur, că gaceasta până acum nu e 
enunţată ca obligătoare pentru nici un 
obiect — se propun şi în limba maghiară 
şi in limba maghiară se şi învaţă. In 
internat, unde şi elevele şcoalei civile 
de fete locuesc, în două eile pe săptă
mână este obligătoare conversaţia es- 
clusiv în limba maghiară«.

*
Petrecerea de Duminecă. Din 

lista celor puţini membri ai inteligenţei 
române din Sibiiu, cari au onorat cu 
prosenţa lor petrecerea de Duminecă a 
Reuniunei meseriaşilor români, a rămas 
afară numele secretarului consistorial 
Dr. Elie Cristea, ceea ce prin aceasta 
rectificăm.

*
„O poveste ardelenească“ — fal

sificată. »Münchener Neueste Nachrich
ten« publică povestea espulsărei din 
raiu a lui Adam şi Eva, spunând, că e 
poveste ardelenească şi dând partea re
feritoare la archangelul român Florian 
astfel:

»Acesta se apropiâ cu aripile strînse 
şi cu toată smerenia de uşa raiului. 
Bätü modest în uşă şi când veni stăpâ
nul îi adresă următoarele cuvinte : »Iartă, 
măria ta, slugii tale celei mai plecate, 
se te facă atent la vremea frumoasă, 
care seduce pe om chiar a face o es- 
cursiune mai mare în ţinuturi necunos
cute. Ai face slugii d-le cea mai mare 
onoare, dacă 'i-ai da voe să facă dim
preună cu măria ta şi cu preaînalta so
cietate a măriei tale o preumblare în 
împrejurimile raiului*. Adam întorcân- 
du-’şi capul strigă : »Evo, dă drum câni
lor, că eară a venit un Român neru
şinat!« »Atunci ângerul o luă la fugă 
făr’ de nici o ispravă*.

Povestea e falsificată cu cea mai 
mare reacredinţă. Eram băiat mititel 
când am auzit-o de prima-dată dela un 
ţăran bătrân din satul G. Acesta, şi ori
care dintre ţăranii români, atribue neis- 
prava lui Florian bunătăţii lui de inimă. 
Anume, oomunicând Florian porunca, 
Adam şi Eva se pun pe plânsete şi bo
cete, ceea-ce văzând ângerul român ’i-se 
face milă de ei, se duce la Dumnezeu 
şi-’l roagă să-'i ierte. Dumnezeu răspunde:

Ştiut-am, Floriane, că eşti prea bun de 
. inimă şi milos; las’ c’o să trimit pe un

gurul Gábor să-’i alunge afară. Acesta 
de dragul Evei şi al papricaşului se pune 
la chef şi după aceea se reîntoarce ase
menea fără nici o ispravă. Al treilea 
sol e Michel neamţul, care când e trimis 

j cere mai ântâiu »Befehl« şi apoi din 
poarta raiului arată lui Adam răvaşul 
cu porunca şi-'l pofteşte afară, fără să-’i 
pese nici de rugăminţi, nici de plânsete, 
oi stând chipeş în poartă repetă într’una 
»Befehl«, »Befehl«.

Aşa o ştie naţia românească, şi fal
sul comis de »M. N. Nachrichten« pentru 
a face pe Român laş şi fricos, care o 
taie la fugă auzind că Adam vrea să 
asmuţe asupra lui cânii, — e prost 
chipu oa un Miş. Tocmai el, Românul, să 
se teamă de câni!? Ear’ epitetul »un 
Român neruşinat«, pe care autorul fal
sului îl pune în gura lui Adam, arată 
cât de colo, că ce om poate fi dumnealui.

200 000 pen tra  un ochiu. Evreul 
Wilhelm Rosenstein din Bucureşti într’o 
zi din anul trecut făcea voiaj cu tram
vaiul. Spăriindu-se un cal dela tramvaiu 
sare şi smunceşte cupeul, care astfel 
derailează şi ’i-se sparge o fereastă. O 
ţandură de sticlă răneşte pe Rosenstein 
la ochiu, în urma căreia Evreul a orbit 
de un ochiu. Pentru această pagubă 
Evreul a dat în judecată societatea tram
vaiului, cerând 200.000 de lei despăgu
bire. Procesul era să se pertracteze în 
săptămâna trecută, dar' din lipsa marto
rilor s’a amînat pe alt soroc.

*
Alteţa Sa dl cadet. La sosirea

regelui Oscar al Svediei în Paris pen
tru a cerceta esposiţia, îl aşteptau la 
gară miniştrii în frunte cu presidentul 
Republicei şi mulţime de generali şi dig- 
nitari superiori, ear' afară din gară era 
mulţimea publicului. Regele a eşit din 
gară braţ la braţ cu presidentul Loubet; 
şi între entusiastele aclamări ale publi
cului a mers până la trăsură. Cu deo
sebire un cadet din şcoala dela Saint- 
Cyr se îmbulzea mult să se apropie de 
regele şi striga şi el din toate puterile 
Vive le ro i! Vive Loubet ! Comandan
tul gardei presidentului dând cu ochiul 
de cadet se repede la el şi aspru ca un 
militar îl ia la răspundere cu cuvintele:

— Ce cauţi aici, cadet?!
Cadetul se pune în posiţie, salută

şi răspunde:
— Trăiţi die major ! Sünt Oscar 

Bernadotte, nepotul regelui şi am venit 
să întimpin pe moşul meu.

Majorul ’şi-a uitat îndată de sub- 
ordinaţia militară şi a făcut cadetului 
un »Salutier* de credeai că se află în 
faţa unui mare general.

*

La universitatea din Cluj pentru 
anul şcolar 1900 -1901 e ales rector pro
fesorul de politică şi statistică Dr. Ga
vriil Vályi, ear’ decani sünt aleşi: la 
facultatea juridică Dr. Ludovic Farkas, 
la cea de medicină Dr. Coloman Budny, 
la facultatea filosofică Dr. loan Csen- 
geri, ear’ la cea de matematică Dr. Stefan 
Apdthy.

Mort pentru fratele seu. Doi co
pilaşi ai ferarului Emeric Petrich din 
Budapesta s'au dus Duminecă să se 
scalde într’un braţ al Dunării. Cel mai 
mărişor, în etate cam de 12 ani, înce
puse deja să se îmbrace când a văzut 
pe frăţiorul seu rămas în apă ajungând 
în viitoare aproape să se înece. Jumătate 
îmbrăcat a sărit la el şi cu sforţări mari 
Ta scos până aproape de mal, de unde 
apoi mititelul a eşit pe uscat singur. 
Salvatorul vieţii lui însă obosise aşa 
de tare, încât nu a mai putut înota până 
la uscat şi s a înecat.

tribuna £tierară.
l  >r. Petru Barbu.

Şejite cărţi de religie.
— Dare de seamă. —

(Urmare).

Acest insucces pare a urma In mare 
parte din simplul motiv, că d-sa n’a apro
fundat din destul lucrarea mea citată, 
după care s’a orientat, şi din care, fără 
să-’şi dee seama a adoptat principii, că
rora însuşi le contrazice. Astfel:

1. Materialul de învăţământ.
Referitor la alegerea materialu

lui de învăţământ în »Catichetică* (pag. 
10—11) eu am enunţat postulatul: »Fiind 
chemarea învăţătorului a face ca elevul 
să înveţe a cugeta şi a lucra bine: esem- 
plele despre lucrări bune au cu mult 
mai multă valoare pentru cugetarea şi 
determinarea spre lucrare a elevului, 
decât cele care descriu răul. Esemple 
despre lucrări rele (Cain şi Avei, Vin
derea lui Iosif) faţă cu pruncii cei mici 
trebuesc chiar evitate cu îngrijire*.

Acest postulat e cuprins la dl Dr. 
Barbu, în broşura sa pag. 10: isto

rioarele aceste să  nu cuprindă lucrări 
rele, urîte, înfricoşate, căci numai ce 
este estetic-frumos şi moral-bun influ
enţează educând şi nobilitănd asupra 
copiilor mici*. Ear’ pag. 11: »...»căcinu 
toate faptele biblice şi nu toate eveni
mentele însemnate în istoria bisericii 
sünt potrivite pentru istorioarele, de 
cari avem noi lipsă*. Dar’ două pagine 
după acest enunţat atât de categoric- 
(pag. 13), ca material de învăţământ »co- 
răspunzător acestor principii«, spre a 
influenţa »educând şi nobilitând asupra 
copiilor mici*, dl Dr. Barbu ne dă pe 
»Cain şi Avei« şi » Vinderea lui Iosif*.

Acum: poate fi vre-o lucrare mai 
»rea*, mai >urîtă*, m ai»înfricoşată« de
cât vinderea unui frate, decât fratrici- 
diul? Şi dacă aceste fapte »biblice*
»sünt potrivite pentru istorioarele de 
cari avem noi lipsă« în învăţământul 
religionar, ne punem legitima întrebare : 
ce fel de fapte, fie biblice, fie nebiblice, 
nu vor fi potrivite?

Această persiflare a principiului 
enunţat în privinţa alegerii materialului 
de învăţământ, o vom găsi şi în broşu
rile următoare.

2. G reşe li de fo n d .
Esemple:
In »Catichetică*, pag. 12, se susţine: 

»Valoarea acestor istorisiri atîrnă sin
gur dela cuprins şi formă. Este apoi cu 
totul indiferent că aceea ce se istori
seşte este o întâmplare adevărată, sau o 
ficţiune... căci este vorba numai de sti
mularea sentimentului religios şi moral 
(ca model ne poate servi Christos cu 
parabolele sale)... La ori-ce întâmplare 
însă învăţătorul are să aleagă istorisiri, 
în cari rolul de căpetenie îl au pruncii 
cam de etatea elevilor*.

Dl autor al broşurii cercetate, la 
pag. 10 scrie: »Istorioarele aceste pot 
ti întâmplări adevărate sau născocite,

I fabule şi parabole. La alegerea lor să 
i avem următoarele două momente în ve

dere : ântâiu, istorioarele să se iee din 
cercul de gândire şi din esperienţa co- 

! piilor*...
Cum? adecă fabule(?!) în religi- 

une? Fabule în o carte de religiune 
ortodoxă ?! Când ar fi vorba de o reli
giune păgână: câlea-valea; dar’ în o 
religiune revelată fabule, şi încă — ri- 
sum teneatis amici — »fabule din cer
cul de gândire şi fabule din esperienţa 
elevilor« !... Cred că e destul să fi semna
lat această enormitate. (Va urma).

Ultime ştiri.
L o n d ra , 12 Iunie n. »Times* e 

informat din Peking, că în cungli-jamen 
au fost numiţi 4 membri noi, toţi con
servativi. President în locul lui Cing, a 
fost numit prinţul Tuan, protectorul so
cietăţii Boxerilor.

T ie n c in , 12 Iunie n. Azi a ple
cat de aici la Peking al patrălea tren 
militar cu 213 soldaţi ruşi şi 62 francezi 

i şi cu trei tunuri. Trupele străine se con
centrează la Langfang, în depărtare de 
46 miluri dela Peking.

La

A b o n a m e n t lunar
pentru

I u n ie  s t .  v e c h i«
invită

Administraţia ziarului „TRIBUîiA*.

Din public.*)
M u lţu m ită  p u b lic ă .

Din incidentul ireparabilei perderi, 
ce am îndurat prin moartea prematură 
a neuitatului nostru ginere şi soţ Dr. 
Nerva O. D. Moldovan, un număr mare 
de amici şi cunoscuţi au grăbit a da 
espresiune sentimentelor lor de condo- 
lenţă parte cu graiu viu, parte prin scri
sori pline de călduroase şi sincere cu
vinte de mângâiere.

Sub povara grea a durerii ce ne 
copleşeşte, fiindu-ne imposibil ca să răs
pundem fiecăruia în special, de aceea 
ne grăbim, ca pe calea aceasta se adu
cem sincerile noastre mulţumite tuturor 
acelora, cari, urmând glasul prieteniei 
şi al cai'ităţii creştineşti, au vărsat bal
sam binefăcător pe ranele sufletelor 
noastre întristate.

Iu liu  C. V iâdu ţ
şi fiica sa

V£d O lim p ia  M oldovan, 
năec. Vlftduţ.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redaotiunea tiu e responsabilă.

Bibliografie.
Călind arul ,,M m ervei“ din Bucu

reşti pe anul 1900. E fără îndoială cel mai 
bogat şi mai splendid călindar românesc. Re
dactorii îl numsc »o mică enciclopedie*, 
dar’ e mai mult o mică esposiţie artistică. 
Uustraţiunile prevalează asupra articolelor, şi 
ilustraţiunile sünt de o frumseţă cuceritoare 
şi de o esecuţie impecabilă. Are chiar câteva 
aquarele în colori de o frumseţă neînchipuită, 
întreagă cartea e de altfel o piesă de artă 
— tipografică, lucrată cu lux abondant. Pre
ţul e 1 leu 50 bani, la noi 1 cor. 60 bani; 
în raport cu valoarea un preţ destul de ieftin 
pentru o carte de salon.

Are şi următoarele ilustraţii dela noi: 
Metropolitul loan Meţianu, episcopul Nie. 
Popea, episcopul Dr. Radu, Coriolan Bredi- 
ceanu, catedrala din Blaj, (în ziua sfinţirei de 
episcop a S. Sale Dr. Radu). Se poate co
manda şi la librăria noastră şi credem, că 
elita noastră socială nu va mai rîvni acum 
după călindare şi albumuri străine, când are 
în limba sa publicaţiuni de acest fel supe
rioare prin cuprinsul, şi prin forma lor.

*
Sărbătorile la  Români, studiu 

etnografic de Sim. Fl. Marian, membru 
al Academiei Române, profesor la gim- 
nasiul gr.-or, din Suceava; voi. II. Pă- 
resemile. Tipărit în Institutul de arte 
grafice în Bucureşti, strada Doamnei nr. 
16. Editura Academiei Române. Preţul 
3 lei.

*
A eşit de sub tipar în editura li

brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea L, 
de N. Iorga.

Preţul4 lei.

Nosiiţi în Sibiiu.
La 13 Iunie n. 1900.

Hotel »împăratul Romanilor«: Péterffy, 
din C luj; König, advocat din Budapesta; Be- 
recz, Zeitler, din Budapesta, Elz, Levin, din 
Viena, Deutsch din Timişoara, Fleissig din Fă
găraş, comercianţi.

Hotel >Meltser«: Dobricean, major, Pau- 
lian, căpitan, din Rîmnic; Goelav, inginer din 
Oâneni; Petri, inspector din B odu; Giurca cu 
familia din Trempoele, Duşdea, Popa, din Cincu- 
mare, preoţi.

Öursul pieţei din Sibiiu.
13 Din Iunie n. 1900.

Hărtie-monetft română . Comp. 18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . . . n --.-- n _.__
Imperiali (16 R° aur) . 
Rnbie ruseşti â . , .

r> -- .-- fi _t__
n 2.50 fl 2.56

Galbeni....................... n 11.80 fl 11.42
Napoleon-d’ori . . . n 19.20 n 19.30
100 Marca germane n 118.— ti 118.60
Livre sterling . . . n 24.— » 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 11 Iunie n. 1900,

Renta de aor ung. 4 % .......................  . . 90 76
» » » » 4% • • ............................. 91.35
„ ung. val. cor. 6°/0 ...................................... 99.25

împrumutul căilor ferate ung................................97.5a
Bonuri rurale ung..................................................91.25

„ „ croate-slavone.............................92.60
Obligaţiunile desp. reg a iiilo r.............................98.25
Losuri pentru regulare» Tisei şi Sughedin . 188.75
Renta de hârtie au striacă ............................97.—

„ de argint austriacă...................................96.75
„ de aur austriacă....................................... 96.—

Losuri austriaca din 1880 ............................  184 50
Acţiunile băncei austro-ungare .......................  1755—

» „ de credit ung......................... 714.50
„ » d e  credit anstr........................ 708.75

Scrisuri funciare ale institutului de credit şi
economii „Albina*.........................................102.—

Galbeni Îm părăteşti.....................................11.37
Napoleon-d’o r i .................................................... 19.27
Mărci 100 imp. g e rm a n e ...........................   118.40
London lO Livre sterling! . . . . . . .  242.40

B&rsa de Viena.
Din 9 Iunie n. 1900,

Renta de aur 4°/0 . . . . . . . . .  115 95
Renta ung. v. c. 4«/0 ....................... ....  91 20
împrumutul căilor ferate ung..........................  99.20
Bonuri rurale ung............................................ 91 20

„ - croate-slavone.............................. 92.50
Renta de hârtie au s tr ia c ă ...................................96.75

„ „ argint austriacă................................... 96.75
„ „ aur austriacă...................................... 116.20

Losuri austriaca din I860 ............................ 184.50
Acţiunile b&acei austro-ungsre...................17r 0.—

„ » d e  credit eng........................ 713. —
„ » d e  credit auutr...................... 707.—

Bursa de Bucureşti.
Din 28 Maiu v.

5°/0 Renta perpetuă
»» n a». 1681 q sn

8» î i n 1892 95
6» T> n 1898 95
4» » n 1894 81V,
5» n n 1389 82 V,
4» n îi 90.84 82
4» n » 189« 81V.

n n n 1898 81 */,
Convertite rurale.
5«/« Obl. c. B. 1838 — 
AV. » „ » 1890 -
6°/0 „ „ „ 1835 -  
5» Fonc. rur. . 94’/,

4*/» Fonc, rur. . 7c*/4 
5 ,  „ nrb. Buc. 86‘/s
5„ „ „ Iaşi 80
Banca Nation. . 2440

„ Agricolă . 
„ României .

340

„ de scont . 255
Dac. Rom.. . . 445
Naţionala . . . 
Patria . . . .

452

Canstrucţiî. . . 
Basalt artificial .

40

Tramv. nou . . —
Baia centrală. . 116

Pentru redacţie si editură responsabil: Andrem Balteş. 
Proprietar; Pentru »Tipografia«, societate p* 

scţiuhi: ioilf Marschalli
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Ocna-Sibiiolui —  Salzburg —  Vízakna.
H O T E L  B R E  S S L  E R ,

deschis din 15 Main până In 30 August.
Odăi de închiriat, mobilate de nou — parc scutit de pulbere — um
broasă restauraţiune de grădină — elegantă sală de mâncare, de nou 
clădită — clavir — culină escelentâ — vinuri curate — bere de Stein- 

bruch şi Trei-stejari — preţuri moderate [217] 2—5

Covrigi săraţi! Covrigi săraţi! Covrigi săraţi!
Spre vénzare mai departe numai p. t. comercianţilor de delica
tese şi coloniale, cofetarilor, hotelierilor, posesorilor de restaurante, 

brutarilor şi prăvăliilor de brutărie de lux.
1 colli-postal de circa 1000 bucăţi 4 fl. franco la fiecare sta

ţiune poştală, pe lângă rambursă, 
oferă unicul stabiliment de desfacere pentru T ra n s i lv a n ia  în

Sibiiu, str. Sărei nr. 21 l a  Friedrich Ziegler,
din fabrica de cozonaci bisquit, minată cu vapor, a lui Stanislau 

Gurgui, furnisor ces. şi reg., 
premiată cu 40 medalii de argint şi aur, şi diplome de onoare.

Tot felul de prăjituri pentru teă, pesmeţi, aluaturi ou mandule, llpiuri dulci
(Specialităţi turceşti)

[193] 4—15

Farmacia lui F. I. R. Hotter la »Sfântul Iosif« în Viena, calea Schönbrunn nr. 182.

Absorbinol-Hotter
7 i  flacon fl. 6.—, 1/2 flacon fl. 3.50.

Depărtează toate ecreacenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune perului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pocbelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
Îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutremént-Hotter
pentru cal şi vite cornute 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort

V i borcan fl. 2 .— , Va borcan fl. 1 .2 0 .
Depărtează osul mort şi ecre- 

scenţe de os chiar şi in caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
f lO T T  E R ’9

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
de ale lui Hotter şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerii. 
Speditőrje principală:

la

Farmacia la „Sfântul Iosif4,
V ie n a  X II/2 , 

calea Schönbrunn nr. 182.
Deposit principal la;

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească In Budapesta, piaţa primă
riei, şi la Iosif Török, farmacie 
în Budapesta, VI., strada Király 12.

Conrespondenţe şi româneşte.

Trainingfluidul Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Nr. I. şi II.
1 chilo . . fl. 1.20.

Cel mai bun mijloc dietetic pen
tru aţîţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 10—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi încuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

Regina apelor minerale alealiee, apa de Borszék.

4)

La 'băile de cură Borszék
(Ardeal, în eomit. Csik)

s e s o n u l  d u r e a z ă  d i n  15 iunie p â n ă  în  15 Septemvrie.
între Borszék şi Reghin birje comode, dela 1 Iunie până 

în 1 Septemvrie comunicaţie de postiloane repezi. Prenotări 
pentru postiloane repezi se pot face la Miklós Görög în Reghin.

Cu prospect şi desluşiri serveşte direcţiunea Borszék.
Postă, telegraf, medic balnear stabil, în loc.

B o r s z é k ,  luna Iunie 1900.
[209] s-io D ir e c ţ iu n e a .

Se capétá pretutindenea.

se primeşte imediat, pe lângă con
diţii favorabile, un tinér absolut 
de clasa VI. gimnasialâ.

Ofertele sé se adreseze la ad
m inistraţia ziarului „Tri
buna“. ’ [216] 2-3
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„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia P op oru lu i“
ese în flecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustr aţinui.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„Foaia Foporuini<(
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor pe jumătate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. 

iţtOOOOOOOOOOOOQOQOOOCiOQOOOQQQQ®*

Ne mai auzit!
167 obiecte pe preţ numai de fl. 2.10.
1 orologiu escelent, aurit, pe garanţă de 
3 ani, împreună cu lanţ aurit; portmoneu 
de piele prima, 1 foarte elegant inel băr
bătesc cu imitaţie de peatră scumpă, 1 
foarte fin peniţei cu lame de oţăl englez 
prima calitate, 1 ac de cravată cu peatră 
simili, 1 garnitură de buton de manşete 
şi de cămaşă de aur double, 1 oglindă 
de toaletă pentru purtat în buzunar, 5 în
cântătoare obiecte de haz, foarte hazlie,
1 reouisit de scris prima, de nickel, 3 
obiecte engleze pentru corespondenţă, 1 
elegantă broşă parisianâ pentru dame,
1 păreche de butoni din simili-briliante, 
foarte lucitori, şi 140 obiecte pentru 
trebuinţele gospodăriei casnice. Aceste 
frumoase 167 obiecte, împreună cu oro- i 
logiul, care singur valorează cât suma 
aceasta, se trimit cu rambursă poştală pe 
preţ de numai fl. 2.10. Numai scurt timp 
sünt de căpătat, dela bazarul [197] 8—3

I > .  L u s t ,
Cracovia, Postfach 36.

Ce nu convine se reprimeşte numai decât.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Studii Literare
de

T e o d o r  î l a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-iea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de‘
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 1 «or. 50 bani.

Se poate procura dela
Librăria „Tipografiei“,

societata pe acţiuni în Sibiiu.
I

J i a .  „Tipografia", soelititi p« acţiuni Sibiiu.
w --------------------------------------------

Se află de vénzare:

_JLL—.
George dti Maur ier

T E I L S T .

IN ROMÂNEŞTE
DE

A F IN  D E  L A  T U S C IA

Preţul 2 cor. plus 10 fll. porto.

Se află de vânzare la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni in Sibiiu
C artea

S t u p a r i l o r
să t en i

de
H ornul S lm u , învăţător.

Cu mal multe llustraţluui în text.
Editura şi proprietatea

„SsatslBosi roa de agricultură din ooaliatul Sibliulul*,

Preţul 70 bani plus portul postai.

Reanianea agricolă prin edarea aceste: 
:ărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
în literatura atupăritului. Broşura este scrist 
se un fruntaş învăţător, stupar priceput. Eî 
tractează pe scurt tot de ce ar8 trebuinţă un 
stupar. Se recomandă cu deosebire ca premi 
pentru şcoaleie noastre de tot soiul.

Se vinde 9a
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Picăturile universale

/7XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXA

* Faţă tineră şi încântătoare
se poate căpăta esclusiv numai prin folosirea

Cremei de lapte Benzoe şi a pudrei-lebedă
preparate de farmacistul Kriván şi pretutindenea folosite cu predilecţie.
Efectul e splendid şi frapant! După folosire de câteva zile înfrumseţează 
şi înviorează faţa şi-’i dă pielei teint alb. Depărtează tot felul de pete 
şi chiar şi boale de piele. Dă feţei înfăţişare tineră şi încântătoare.
E complet nestricăcioasă, nu e unsuroasă şi o recomand pe garanţă.
Preţul unui borcănaş de cremă de lapte-Benzoe i coroană. O cutie de 
pudră-lebedă nestricăcioasă şi fără plumb, (albă, rosa ori crem) costă 
i coroană. O bucată de săpun de lapte-Benzoe costă 70 bani (35 cr.)

ale lui Krivan fac sé înceteze 
momentan ori-ce soiu de du-

c o n t r a  d u r e r e i  d e  d i n ţ i  rere de dinţi.
0 cutie împreună cu inviaţiuni de Întrebuinţare costă 7 0  bani (35 cr.)

Atest: Dlui loan Krivan, farmacist în Világos! Esprim cele mai adânci mul
ţumite pentru picăturile contra durerei de dinţi preparate şi inventate de d-ta.
Acelea ’mi-au alinat durerea de dinţi deja după prima folosire în tinp de câteva 
minute. Recomand deci cu cea mai mare căldură aceste picături inventate de d-ta, 
tuturor cari sufer de durere de dinţi. Világos, la 12 Ianuarie 1899. Cu deosebită 
stimă: Cornel Novak, pretor. în presenţa noastră: Andor Aknay, Coloman Csengey.

Preparatele de mai sus sünt legal brevetate.
Se capătă în oalitate proaspătă la preparatorul lor [58j 17—40

loan Kriván, farmacist in Világos (comitatul Aradului),
La comande în preţ de 6 coroane spedarea şi embalajul se face franco.

Deposit principal în Budapesta la Iosif Török, str. Király nr. 12.
Se pot căpăta şi în cele mai multe farmacii, droguerii şi parfumerii.
Deposit principal în Sibiiu la Parfüméria Gustav Meitzer.
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Seson de primăvară şi de vară
1 9 0 0 .

Stofe veritab ile  de Brünn.
Un cupon în lnngime de 
3 .1 0  m., dând un com
plet rînd de haine bărbă
teşti (roc, pantaloni, vestă) 

costă numai

SB>
B

Pico
©
©

fl 2 75,3.70,4 80 din bună 
„ 6 .— şi 6.90 din mai bună 
„ 7.74, din fină 
„ 8.65 din mai fină 
„ 1 0 .— din cea mai fină

Un cupon pentru un rînd de haine negre de salon fl. 10 .—, cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de camgarn etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

Hic gel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. — Furnisarea conform mustrelor garantată.

Avantajiile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la
locul fabricei, sönt foarte însemnate.

[169, 12-40

Lin causa totalei desfaceri!
C o n c e d i a t ă  d e  a u t o r i t ă ţ i l e  c o m p e t e n t e .

V é n z a r e  to ta lă !
Hotârîndu-me sé desfac întreagă afacerea mea en gros şi en detail 

de modă şi mărfuri curente şi pânzârie ce o am în Piaţa-mică nr. 2, 
îmi permit a atrage atenţiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes 
sé nu scape această rară şi favorabilă ocasie.

De oare-ce eu cumpéránd mărfurile din bine asortatul meu depou 
esclusiv numai cu bani gata, ’mi a fost posibil ca încă înainte de urcarea 
preţurilor sé folosesc ocasiile binevenite şi sé încheiu »Schluss«-uri favo
rabile tot cu preţurile de mai nainte şi astfel azi, deşi precum îndeobşte 
este cunoscut, preţurile acestor mărfuri s’au urcat cu 30—40%, eu totuşi 
sünt în plăcuta situaţie sé pot oferi mărfurile mele tot cu preţurile scăzute 
ca mai nainte şi pentru escepţionala şi repentina desfacere sé le vend 
chiar şi sub preţul de cumpérare. Astfel mé simt îndreptăţit sé declar 
oficios, că p. t. publicului ’i-se ofere o ne mai pomenită ocasie de a pute 
cumpéra mai favorabil şi mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul 
propriu al fiecăruia sé se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă.

Anunţ totodată, că localul de afaceri este de închiriat — şi mobi
liarul se vinde cu preţuri moderate.

Rugándu-mé pentru numéroase comande semnez
Cu distinsă stimă

Iosif Groldstein,
O54] 10-  afacere de modă, mărfuri curente şi pânzării en gros si en detail,

Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2 . t

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

m
MARGARETA MOLDOYAN.

Din
tainele

v i e ţ i i .
29 de noîele şi schiţe.

Preţul 2 cor., plus 10 bani porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru tipar responeabU: Iosif Marsokon,


